
© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2011 | www.klett.de | Alle Rechte vorbehalten   
Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch 
gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten.

Kompetenzstufen: 
a.: K 5;  b.: K 1, K 5   
Anforderungsbereiche: II und III

MB3B_LU19_LL03.pdf 

Kornkreise19

Lösungen zu den Leistungsaufgaben    

mögliches Beispiel:a.	
Kreisradius:  r = 6 cm;  Bogenlänge:  b = 10 cm
Mögliche Strategie zur Erhärtung:
Berechnung mit herkömmlichen Formeln: 

b = ​( ​  α ___ 360 ​ )​ · 2 · π · r  Auflösen nach α  

α = ​ ​
( 360 · b )​

 _____ ​( 2 · π · r )​ ​ = 95,5 

Also ist  A ≈ ​( ​ 95,5
 ___ 369 ​ )​ · π ​r​2​ ≈ 30 ​cm​2​ 

Berechnung mit Hannes Methode:  b · r = 60 ​cm​2​ = 2 A 
Seine Aussage wird durch dieses Beispiel erhärtet.

b.	 Zu zeigen ist  b · r = 2 A. Die Bogenlänge eines Kreisaus-
schnittes berechnet sich nach der Formel: 

b = ​( ​  α ___ 360 ​ )​ · 2 · π · r = ​( ​ α ___ 180 ​ )​ · π · r 

Multipliziert man diesen Term mit r, so erhält man: 

b · r = ​( ​ α ___ 180 ​ )​ · π · ​r​2​ = 2 · ​( ​  α ___ 360 ​ )​ · π · ​r​2​ = 2 A 
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